



# 述爱国情怀 强心中之志

编者按:

情怀是一种高尚的心境、一种豁达的胸怀。爱国情怀则是一个人对国家和人民的深情大爱,是对国家富强、人民幸福所展现出来的理想追求。古有李清照笔下“生当作人杰,死亦为鬼雄”,有范仲淹笔下“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的爱国情怀等;今有为中国科学技术发展作出突出贡献的钱学森、钱三强、南仁东等。作为一个普通的中国人,对爱国情怀又有着怎样的解读呢?

## 生逢盛世 肩负重任

市田家炳高级中学 三年一班 齐晨妍

爱国是热爱祖国的山河、是热爱民族的历史、是关心祖国的命运。作为二十一世纪的青年人,我们是祖国的栋梁,应肩负起属于我们的责任与担当,应“乘风破浪,砥砺前行”。

“风华正茂逢盛世,奋斗拼搏正当时。”作为当代青年人,我们应该脚踏实地、放眼未来。唯有经过辛勤的努力、脚踏实地的增长本领,才

能使理想得以实现、才能体现自身的社会价值。我们应该刻苦学习、勇于钻研。只有经过刻苦学习、奋力拼搏,我们的爱国精神才会真正地发挥作用,为祖国创造价值。我们应该奋发工作、挥洒汗水,将拳拳爱国心化作一股无形的力量,做好本职工作,不断努力成为国家需要的栋梁之才。

“少年智则国智,少年强则国强。”作为当代青年人,我们应该适应时代发展的要求,增强爱国的荣誉感和振兴祖国的责任感,弘扬伟大的中华民族精神,高举爱国主义旗帜,艰苦奋斗,顽强拼搏。

今天我们要为振兴中华而勤奋学习,明天更要为创造祖国更加辉煌的未来贡献自己的力量!

## 爱国,是我们青春的底色

团市委组宣部负责人 魏文秀

青年有志,国之栋梁;青年担当,国之希望;青年爱国,国将富强。我认为青春应以爱国为底色,应有星辰大海之理想,应有重任在肩之担当。

作为一名新时代青年,就是要热爱祖国,厚植家国情怀,将以身许国、无私奉献落于工作生活的实践;作为一名新时代青年,就是要忠诚于党,

坚定理想信念,将事不避难、义不逃责的决心落实于为人处世中;作为一名新时代青年,就是要以“咬定青山不放松”的干劲,“千磨万击还坚劲”的韧劲,在平凡的岗位上竭尽全力做好每一件事;作为一名新时代青年,就是要争做全面过硬的青年表率,学习宣传贯彻党的二十大精神,引领团

员青年争做不负使命的青年先锋;作为一名新时代青年,就是要将理论学习作为政治责任和终身任务,自觉做到勤学多想,做坚守初心的青年典范。

心中有国,眼中有光,这一抹“中国红”是我们奋进路上最明亮的指引。

## 生而逢盛世 青年当有为

市实验中学 七年二十七班 余语潘

我们生在红旗下、长在春风里。目光所至皆为华夏,五星闪耀皆为信仰。在不同的时代,爱国也有着不同的情怀。有人高声呐喊“天下兴亡,匹夫有责”。有人拿起如椽大笔,写下“青年如初春,如朝日,如百卉之萌动,如利刃之新发于硎”。而我们以跨时代的情怀接下一代又一代的爱国接力棒。

吾辈当自强,生生不息,扬起时代

之帆,奔赴每一场热爱。几千年漫漫征程,几百年风云变幻,曾走过绿茵花溪,也踏过枯骨万里。一个世纪的近代史,刻满血与泪的印记;七十年来上下求索,在挫折中迎来新生。只要人民有信仰,国家有力量,民族有希望,我们的祖国就能披荆斩棘,砥砺前行。

吾辈青年,应当有坚定理想,找准人生目标,站立于崭新的历史节点

上。吾辈青年,应沾染泱泱华夏之风,手握明烛独守初心。心怀正义,尽自己微薄之力,不负韶华之景,不负盛世青春。

我们这一代人,生逢盛世,重任在肩。于人生豆蔻之时,当立鸿鹄之志,让青春之花绽放于华夏的盛世,待祖国繁荣昌盛时,让我们去书写这世间最美的一笔!

## 怀爱国之心 践报国之行

辽源田家炳高级中学校团委书记 耿梓童

习近平总书记曾提出“老师要成为大先生”。“大”于我理解不仅是大学问,更是大情怀。爱国报国就是这种大情怀里不变的核心。作为学校里的团委书记,更要以引导青年学生爱国报国为己任。

在团课中渗透爱国主义教育。开展四史教育,以史为镜、以史明志,注重历史与现实相结合。引导学生

树立国家意识,厚植爱国情怀。组织开展团日活动、主题班会等各类主题教育活动,结合重要节点,充分挖掘重大纪念日及历史事件蕴含的爱国主义教育资源。

在实践中践行爱国报国之心。内化于心、外显于行。把爱国主义融入社会实践,推动校内外形成规范化、常态化的实践育人模式。注重

理论与实践相结合,在实践中检验成效,激励青年学子起而行之,增强为国奋斗的使命感和责任感。

在当下“百年未有之大变局”中,青年教师要有强烈的责任感,要有爱国报国的大情怀。怀爱国之心,践报国之行,引导和帮助学生把握人生方向,为培养以实现民族复兴为大任的时代新人而努力奋斗!

## 怀有青年之志 勇担复兴重任

辽源市职业技术学院现代服务与经济管理专业学生 刘振吉

一代有一代人的梦想,一代青年有一代青年的使命。幸逢盛世,当不负盛世。新时代的青年沐浴在新时代的春风里,我们当代大学生要向着红旗指引的方向,以实干笃定前行,以奋斗开启未来。

因为我们肩负着民族复兴的历史使命,中国梦的美好蓝图需要我们绘制;因为我们不是“叛逆的一代”,更不是“懒惰的一代”;更因为我们当中也有无数个直面困境勇于担当的楷模。我们虽年轻,却有承担重任的

勇气和力量。

我们的国家是一个历史悠久的文明古国,我们深深地热爱她。爱国既需要情感基础,也需要理性认识,更需要实际行动。爱国不是简单的情感表达,而是一种理性的行为。作为当代大学生,我们要讲原则、守法律,以合理合法的方式去爱国。只有把国家安全、荣誉、利益放在高于一切的地位,做到爱国的深厚情感、理性认识和实际行动相一致,与祖国同呼吸、共命运,才是真正的爱国大学

生。“厚德立业,笃学强能”。辽源职业技术学院的校训一直激励着我们辽职的学生。我们用中文谈论世界,我们因历史倍感自豪,看到航母出列、火箭升空我们热情鼓掌,因为民族复兴,我们格外振奋。是的,对于每个中国公民而言,对于每个辽职的学生而言,爱国是最朴实无华的感情,是融入血脉里的图腾,更是一种责任和担当。作为一名当代大学生,我为自己是中国人而自豪和骄傲!

## 古稀之年忠向党 初心不改爱国情

退休老党员 蔡旭

党的二十大谱写了新时代中国特色社会主义新篇章,放眼祖国大地,万里江山,气象万千。社会政治稳定、经济健康发展、民族和睦团结、人民安居乐业,伟大祖国欣欣向荣、蒸蒸日上。

我是一名入党多年的共产党员,退休不能褪色。退休后,我担任网格党支部的宣传委员,积极参加社区组织的各项活动并认真完成社区领导布置

的各项任务。特别是在新冠疫情严重时,在社区领导的带领下,坚持每天上岗巡查所负责的小区,并向社区居民宣讲防疫要求和注意事项,一干就是一月有余,不在乎年龄、不畏风险、不计劳累和个人得失,坚守第一线,为小区控制风险起到了宣传引导作用。疫情三年来,我多次主动捐款,多次为健康养老中心捐赠衣服、鞋等物品,用自己的微薄之力去帮扶有需要的群体成员,奉献一份爱心。同时,还积极参与

老年健身活动,坚持打太极拳五年时间,2021年还荣获市武协评选的“优秀共产党员”称号。

作为一名老党员,我会坚决做到不忘初心、牢记使命,永远忠于党、忠于人民。积极发挥党员的先锋模范作用,用二十大会议精神、用习近平总书记的新时代中国特色社会主义思想武装头脑,在习近平总书记掌舵领航的伟大复兴的巨轮下,乘风破浪,扬帆远航。

编后语:

“脚踏实地、勇于钻研”,彰显的是当代青年的爱国情怀;“不忘初心、发挥余热”,彰显的是老党员们的爱国情怀。爱国情怀是我们每一个中国人必备的品质、是中华民族生生不息的不竭动力,更是我们一生都要学好的“思政课”。